

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Viernes 12 de Septiembre de 1.930

Número 23.126

## DINERO PERDIDO

Nos encontramos con un amigo que nos ruega que nos ocupemos de la mala calidad de las cerillas. Esto de ser periodistas es verdaderamente una ganga, porque hay que complacer al público; muchas veces, la mayoría, sin tener en cuenta que muchos de sus deseos son quejas infundadas, que en vez de hacerlas personalmente, quieren que nosotros saquemos las castañas del fuego. Y no nos referimos nosotros a lo que nos indicó este amigo, que en verdad encontramos por demás justificado. Nos referimos solo a lo que a diario nos ocurre con numerosas peticiones que se nos hacen. Vivir del público y, tener por tanto a todos contentos, es una tarea verdaderamente ingrata. Más, pocos son los que pueden adquirir esa independencia absoluta, radical, sin depender del soberano público. Dice el refrán que nunca llueve a gusto de todos. Es una gran verdad. Cuando creemos agrandar a unos, no lo conseguimos con otros, y así nos pasamos esta vida sin lograr dar satisfacción a todos los caprichos de la fantasía.

Per esta vez creemos acertar con ocuparnos del trascendental asunto, de lo mal que se encuentran los fósforos. Es cuestión de economía, y esto interesa profundamente a muchas personas. Desde luego tiene razón nuestro amigo. Conocemos por experiencia propia el trabajo que cuesta ver arder un fósforo. ¡Vaya si lo sabemos!; rasca que rasca sin conseguir esa llanita que aplicamos al cigarro para entusiasmarlos con ese pícaro vicio de fumar. Y nada digamos de las maldiciones que hoy salen de boca de nuestra cocinera al querer encender la lumbrera del fogón sin conseguirlo. Es algo parecido al suplicio de Tántalo. La otra vez contamos por gusto los fósforos que pudimos encender de una cajita de cinco céntimos. De los treinta que contábamos, sólo encendimos tres. Es decir, de cada diez uno. Y no es solamente el gasto que implica este derroche de cabecitas azuladas, que alguna vez arden pegadas a las yemas de los dedos, sino que lo peor es el tiempo que se malgasta en esta tarea de conseguir luz. Por fortuna, el progreso ha con-

seguido con la electricidad que no se tengan que emplear los fósforos para encender los candiles, velones y quinqués, porque si no era preciso comenzar a media tarde de esta tarea para que no viniera la noche y tuviésemos que permanecer a oscuras hasta que diéramos con la cerilla milagrosa que se dejaba arder.

Nada; que tiene razón completa y sobrada nuestro amigo. Esto de los fósforos es un asunto trascendental del cual debemos ocuparnos con gran predilección. Porque el monopolio debía ser para que nos obligara a tomar el género en esta calidad bien inferior; le importa bien peca cosa que ardan o no ardan, cuando él lo cobra como si fueran teas. Es más, lo que le conviene a él es precisamente que sólo aprovechemos tres cerillas de cada caja; para aprovechar las treinta que contiene, tenemos necesariamente que comprar diez, que a cinco céntimos, son cincuenta cabales. Es decir, que lo que nos debía costar sólo una perrita chica, nos obliga a hacer un desembolso de dos reales. Y lo peor es que nos vamos de las de cinco a las de diez céntimos, y las esperanzas se defraudan igualmente. Tampoco hay medio de verlas arder. Nos dicen que los fósforos son buenos, que lo malo son los rascadores. Para el caso es lo mismo; si no es por farsas por nefas; la cuestión es que los fósforos nos hacen perder el tiempo y la paciencia, amén de las quemaduras en los dedos y aún en las repas, porque a veces, las cabecitas encendidas saltan que es un contento, como si fueran tostones.

Comprendemos muy bien el augurio que toman los encendedores. Es engorroso este procedimiento, no lo dudamos, pero el caso es que representan una gran economía y nos evitan que se nos agrie el genio a fuerza de desesperarnos al ver que no arden las cerillas. Sabemos de más de un disgusto conyugal, cuyas causas obedecen a que el esposo, ya encolerizado al ver que no conseguía llevar fuego a un estupendo habano, formaba con su consorte un altercado que comenzaba en disputa y en enfado y acababa por una petición de divorcio. Nada; que como sigamos

con éstos fósforos, nosotros desde luego o dejamos de fumar, o compramos un encendedor. A bien que los hay bonitos; unos de contrabando y otros mejor pagados, pero que tanto unos como otros nos pueden librar del suplicio de hacer la luz.

Y vean nuestros lectores cómo la eúplica que un amigo nos hizo, nos vino a las mil maravillas para servir al público este plato algo supérfluo, pero de verdadera actualidad.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

12 de Septiembre de 1885

Llegó de Madrid, enviada por el Gobierno, una brigada de obreros desinfectadores, la que enseñada comenzó su trabajo por el barrio de las Almadravillas,

en donde el cólera se hacía estragos.

—Llegó por primera vez al puerto, el nuevo vapor «Tralfargar», adquirido por la Compañía Vasco-Andaluza.

—Fallecieron: el director de la banda de música del Ayuntamiento don Filiberto Campra; doña Dolores Rodríguez, esposa de don Eduardo Muñoz; doña Francisca Gálvez, esposa del catedrático del Instituto don Andrés Díaz Saldaña; don José Martínez Guerrero, y doña María Engracia Gómez, esposa del comandante de Caballería don Matias Muñoz Serrano.

—Fue designado Diputado provincial por el distrito de Vera don Mauun Jimenez Ramirez.

Número de ochopáginas

### Recuerdos de ayer

## “El rosario de la Aurora”

—¿Cómo acabó aquello?  
—Como el Rosario de la Aurora; a faros azos...

Esta frase, como otras muchas que han llegado hasta el vulgo y éste aplica sin conocer su origen, tiene el suyo comprobado e histórico y este origen es el que vamos a relatar hoy.

Si remontáramos al siglo V, en el que ya se tienen noticias de estos rosarios y se cita uno presidido por San Mamarte, rey de Viena, diremos que en España se implantaron en el siglo XV, época en que don Fernando de Antequera fundó una orden militar bajo la advocación de Nuestra Señora de la Antigua, cuyos caballeros estaban obligados a rezar «un Rosario al Pater Noster y Ave, cada un día», pues no se tiene noticia de que empezaran a salir en procesión hasta el año 1690.

El «Rosario de la Aurora» como homenaje a «Stella Matutina», comienza en los tiempos de Carlos II, adquiere más arraigo durante el reinado de Felipe V, languidece en tiempos de Carlos III y llega a su máximo apogeo en la era de Carlos IV.

En esta época, su brillantez es inusitada y de las rivalidades de las distintas cofradías y sus rosarios, nace la célebre frase que comentamos.

Cuando era sonado el toque de «Ángelus» en la Catedral sevillana y las sombras comenzaban a

diluir los perfiles de los objetos misteriosamente, el curioso podía observar en las gradas de la catedral, algunos grupos de embozados que con aires de conspiradores se despedían hasta la madrugada, ocultando cuidadosamente bajo sus capas sendos bultos.

Estos bultos no eran otra cosa que los faroles de mano que cada cofrade recogía para lucirlo en el Rosario.

Al amanecer, los campanilleros de la Hermandad acudían a casa de los cofrades, acompañados de piadosas trovas a despertarlos con su repiqueteo y sus coplas alusivas.

Estos campanilleros, gente de rompe y rasga, era gente diestra en el manejo de las campanillas y acompañaban su repiqueteo con coplas de este jaez:

Un devoto por ir al Rosario por una ventana se quiso tirar, y le dijo la Virgen María: Contento, devoto; por la puerta sal.

El hermano del Rosario apenas oía las campanillas se apresuraba a saltar del lecho y preparar su farol, tomando además su rosario y el sombrero de candil, echándose a la calle.

Antes de que el alba rompiera, ya estaban reunidos en la capilla de la Antigua todos los hermanos, con sus pequeños faroles de mano, sus faroles de asa o sus faro-

les-laceras, reberberos sujetos a un largo mango y firmado por estrellas de cristal, en cuyo centro ardía un hachón.

Organizado el Rosario, se formaban los cofrades en dos filas compactas, abriendo la marcha los faroles de mano y detrás los de asta y luego los laceros. A la cabeza y entre dos de los faroles más artísticos, marchaba la cruz de carey y plata, hermosa joya donada por el prelado don Luis de Salcedo y Azcona, en 1738. En vanguardia iban los campanilleros y los demandantes del Pecado Mortal, con sus faroles pintados de ánimas del Purgatorio y cerrando la marcha, el «Sin Pecado» de tisú de plata y oro, guardando la imagen de María.

Poco a poco, el Rosario iba engrosando durante la marcha y alternando con los «ora pronobis» de los cofrades, se oían graciosos metetes, trovas de los campañilleros y coplas dolientes de los hermanos del Pecado Mortal.

A las voces, el cuadro tenebroso por donde avanzaba el Rosario de Nuestra Señora de la Antigua, veíase iluminado a lo lejos por idénticas luminarias, retratadas como en un espejo; era que en sentido contrario avanzaban los faroles del Rosario de Santo Domingo, San Andrés o San Nicolás de Bari.

Como por encanto, los salmos, rezos y canturias cesaban. Los devotos apresuraban el paso, esgrimíanse las astas de los faroles con mano recia y las cruces y «Sin Pecados» quedaban frente a frente.

Como cada Congregación sustentaba el criterio de que la contraria debía retroceder y dejarle el paso libre, ninguna de las dos se resignaba a retroceder y en el avance impetuoso, chocaban las campanillas y los piporres, se hacían trizas los faroles contra los faroles, saltaban los vidrios, se apagaban las hachas de cera, se repelían los cuerpos, y al estruendo, los vecinos se asomaban admirados a los balcones, pero al darse cuenta de las causas del estrépito, volvíanse a sus lechos murmurando sin darle importancia:

— ¡Bah! es el «Rosario de la Aurora».

Generalmente el ruido del choque atraía las rondas de corchetes, que tenían que tomar parte en la batahola repartiendo linternas sin tasa, pero apenas desparecidos por la esquina más próxima, las huestes de combatientes volvíanse a apiñar bajo su cruz y los pocos faroles sanos que quedaban pagaban su tributo de ruptura.

Así solían terminar en Sevilla los «Rosarios de la Aurora» en su época de esplendor, y esta terminación obligada y a las veces buscada por uno y otros, fué la que dió el origen a la célebre frase que ha quedado como similitud a toda bronca o reunión que no acaba en sentido pacífico.

FIDEL PRADO

Primerísima reproducción

# Berta Krupp

Vive fresco aún el recuerdo de aquel temeroso cañón que bombardeó a París cuando las líneas enemigas se contaba hasta llegar a ellas por un centenar de kilómetros. La presencia de los submarinos, la aparición de los tanques, el empleo de gases y caretas que dió a los soldados la extraña apariencia de habitantes de un remoto planeta, acaso marciano, fueron otras tantas sorpresas y poderosos argumentos, en los cuales se apoyaban los bandos de los que no fuimos a la guerra. Detrás de ésta cortina de sorpresas mágicas vivía un mundo afanado febrilmente en inventar armas al servicio del terror apocalíptico. Poderosas industrias químicas dotadas de iniciativa satánica, capitalistas que movilizaban su dinero por la patria, esperando quizá un crecido interés de vencedores.

La más poderosa palanca industrial de Alemania en los años de la guerra fué la Casa Krupp; un monstruo que vomitaba cañones, proyectiles, acero y artefactos, nutriendo las exigencias de millones de hombres ocupados en la ingrata obra de destruir ciudades, aniquilar los Estados y matar a sus semejantes. La Casa Krupp fué una organización al servicio del Estado alemán y lo que se proyectaba en la ciudadela del acero secreto del Estado: 70 000 obreros, 372 establecimientos, 9 300 máquinas, 800 000 utensilios diversos. En éstas grandes cuatro líneas se dice todo el poder de Krupp y la celebridad mundial de ésta razón industrial.

Su último representante — actual — Berta Krupp bautizó el cañón cuyo estampido resonaba en las bellas torres de Notre Dame. Ella — Berta Krupp — es el producto destilado de una familia de emprendedores a los que no abatió el desprecio del Estado ni los reiterados fracasos. Pertenece a una familia de la aristocracia moderna, con las raíces hundidas en la masa obrera y cuyas últimas ramas respiran el aire de las altas zonas sociales, en una sociedad que tiene por centro una corona imperial y como símbolo un águila bicéfala inabitable.

La tradición familiar ha creado en Alemania poderes universales. Así la familia de banqueros Rothschild — de quien he hablado a mis lectores — se inició en una modesta casa del barrio judío de Frankfurt. Sus descendientes recibieron las atenciones de un gobernante de la talla de Dierckx. Los Krupp pertenecen también a este tipo. Transmitida de padres a hijos la industria, su experiencia y su poder de iniciativa transformó una fundición movida por turbinas en la más vasta organización de Alemania, celebrando nupcias con el estado y atando su suerte a él. Así, cuando se estipuló la paz y se impuso el desarme, la industria Krupp vió como el número de su operarios, sesenta mil en 1914 queda reducido a la modera-

ta cifra de diez mil, equiparándose a cualquier centro de mediana importancia.

En España apenas si podemos contar tradiciones de este tipo. Los Urquije son uno de estos casos. Y el que esto escribe ha pensado muchas veces si el atraso industrial de nuestro país, no se debe en gran parte a ésta ausencia de continuidad en el oficio familiar. Cuando entre nosotros alguien adquiere una fortuna por vías de trabajo, rompe la tradición en sus hijos enviándoles a las Universidades para que ejerzan las profesiones liberales o se amase en ellas un señorito absolutamente inútil para la vida nacional.

A partir de Alfredo Krupp atando el esfuerzo de siete generaciones, la obra industrial adquiere un ritmo creciente. A. Krupp luchó contra el bloqueo continental, contra el poder de Inglaterra que guardaba celosamente el secreto de los aceros.

Luchó contra el ministro de la Guerra Prusiano, contra la Bolsa de Berlín, contra la indiferencia nacional, el gasto que esteriliza todos los esfuerzos. Los Krupp abatieron a este monstruo vertebrado con todos los donaires.

Se transformó la empresa moviéndola a vapor. En 1835 vió el milagro con los ojos húmedos de emoción. El brazo gigantesco subía y bajaba con ritmo; el volante giraba pesadamente y el vapor escapaba rugiendo del gran cilindro... Las venerables máquinas se guardan hoy en un Museo.

Llegaron más tarde los bloques de acero mil grosos. En las Exposiciones la multitud atónita miraba la obra del genio industrial germánico. Se oyó el grito de guerra en 1840 y Krupp pensó en los cañones de acero, mauseres, oteando la lucha que no había de tardar muchos años.

Bismark, Guillermo I, el Kaiser ahora en el destierro, el Zar de Rusia, el Emperador de Austria Hungría. He aquí unos cuantos nombres trágicos asociados al poderío de Krupp. Millares de cañones, millones de fusiles, millones de millones de proyectiles. El vértigo en la producción. Los establecimientos se levantan unos tras otros rápidamente. La población obrera forma una ciudad. La guerra. Krupp ha llegado a su cenit.

El de Enero de 1919. Bahía de Scapaflow. La flota alemana arrancada de su refugio por una orden secreta y desesperada del almirante von Renter. La derrota. Krupp inicia su ocaso. El mayor esplendor lo vieron los ojos de Berta Krupp, como si en esta mujer hubiera simbolizado el Destino la fecundidad de su casa y la muerte bella de las vírgenes reverenciadas en el misterio de las selvas germánicas que escucharon el rugido del dragón en su agonía bajo la espada de Sigfredo. — J. LOZANO CASTRESOY

REAL ORDEN

NO HAY INCOMPATIBILIDAD

Se ha dictado la siguiente Real orden de Ministerio de la Gobernación, que el señor Gobernador civil ha dispuesto que se publique en el «Boletín Oficial» de la provincia:

«Excmo. Señor: Con fecha 24 de Julio último se dictó por este Ministerio la Real orden siguiente: Excmo. Sr. Vista la reclamación formulada por don Francisco Lao Hernández, contra la compatibilidad de don Rafael Brea Gorostiza para el cargo de Diputado provincial, fundada en que desempeña las funciones de Inspector del Timbre de esa provincia, lo que el reclamante considera un caso de incompatibilidad según el artículo 79 del Estatuto Provincial; y teniendo en cuenta que del informe emitido por ese Gobierno civil y del examen del convenio existente entre el Estado y la Compañía Arrendataria de Tabacos, se desprende que los Inspectores del Timbre no pueden ser conceptuados como funcionarios de la Administración del Estado; he de manifestar a V. E. para que a su vez se sirva notificarlo a la Corporación provincial y al interesado reclamante, que este Ministerio considera que no existe la incompatibilidad que se pretende entre los cargos de Diputado provincial e Inspector del Timbre que desempeña don Rafael Brea Gorostiza, quedando, por tanto, desestimada la reclamación que formula don Francisco Lao Hernández, vecino de Abruena, de que se trata.

De Real orden comunicada por el señor ministro de la Gobernación, lo digo a V. E. para su conocimiento, el de la Corporación provincial e interesados y demás efectos»

## Campaña Uvera

Ayer a medio día fondeó a la carga de barriles con destino al mercado de Bristol, el vapor «Bera».

\*\*\*

El vapor «Sophie» ha vendido en Londres, con buena demanda, de 9[ a 25[ : mayoría, de 14[ a 17[

\*\*\*

Tenemos por cierto que el vapor «Barbara» será el único buque que cargará para Hamburgo la próxima semana, pues no se sabe si la Cámara Uvera volverá a autorizar más vapores para dicho destino en esta temporada.

\*\*\*

Anoche terminadas las cargas, salieron para Londres:

«Ellén», con 5 074 barriles.  
«Cortés», con 5 890 barriles.  
«Algarve», para Copenhague, con 2 113 barriles y 20 medios.

\*\*\*

En puerto quedaron:  
«Catania», para Hamburgo.  
«Bera», para Bristol y Cardiff.

\*\*\*

Suma lo exportado hasta ayer, en 41 vapores, 149 510 enteros, 3 195 medios y 1 104 cajas de uvas.

El 11 de Septiembre de año anterior, en 45 vapores, 232 206 enteros, 437 medios y 4 562 cajas de uvas.

En igual fecha de 1929, 199.999 barriles y 398 medicos.

\*\*\*

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	7 312	
Bis'ol	2 458	
Card'ff	1 347	
Copenhague	2 778	20
Hamburgo	10 910	80
Hal	12.206	35
Liverpool	46 962	13
Londres	32 527	
Manchester	2 317	
Newcastle	3 523	
P. Noruega	7 339	20
P. Suecia	5 143	113
Southampton	4 591	
Glasgow	7 855	
Sud América	2.485	
Cabotaje	386	891
Varios	200	2.024
<b>Total</b>	<b>149.511</b>	<b>3.195</b>

**Exportadores de frutas,**

hortalizas y legumbres, consig  
nar vuestras remesas a

**HISPANO FRUTERA**

HUMILLADERO, 6 MADRID.

Teléfono 75.602

Telegramas: HISPFRUT

**TIRO NACIONAL**

Se pone en conocimiento de los señores socios, que a partir del próximo domingo, se reanudan las prácticas de tiro, siendo el coche de transporte al campo completamente gratuito.

Se recomienda comiencen las prácticas, pues hay el decidido propósito de celebrar un gran concurso en el próximo mes de Diciembre, a más de pequeños concursos mensuales y domingueros en favor del elemento civil, que es a quien desea atraer esta Representación.

Al mismo tiempo se recuerda a cuantos estén próximos a ingresar en las filas del Ejército, que por reciente Real orden se les concede una rebaja de cuatro meses en su servicio, si presentan a su ingreso certificación del Tiro Nacional, de haber alcanzado la puntuación de tirador de segunda clase.

También se halla abierta en esta Representación la matrícula para los cuotas que hayan de ingresar en el próximo año.

**DR. EDUARDO PÉREZ CANO**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Lotería Nacional

Madrid 11.

#### El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios á los números siguientes:

Primer premio con 180.000 pesetas,

**13.930**

en Madrid, Salamanca y Huelva.

Segundo premio, con 65.000 pesetas,

**29.893**

en Madrid.

Tercer premio, con 25.000 pesetas,

**34.905**

en Barcelona.

Cuarto premio, con 10.000 pesetas,

**9.855**

en Madrid.

Con 2 000 pesetas cada uno,

5 487, 19.748, 319, 22 527,

17 854, 15 869, 7.989, 23.277

21.656 y 8.722.

### Varias noticias

Madrid, 11.

#### El Gobernador de Almeria

Ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación señor Marzo, el Gobernador civil de Almeria don Francisco Fontes.

Este celebró una extensa conferencia con el señor Marzo sobre asuntos de esa capital.

#### Entierro del hijo del general Sanjurjo

A las ocho y media de esta mañana, ha sido conducido al cementerio de El Escorial, don José Sanjurjo, que falleció anteayer a causa de un accidente de automovil.

Presidieron el duelo el padre del difunto, general Sanjurjo, el hermano don Justo y los

ministros de la Gobernación, Hacienda y Economía. Asistieron todos los jefes y oficiales de la Guardia civil francos de servicio y otras muchas personas de todas las clases.

A las diez de la mañana se verificó el entierro, inhumándose el cadáver en el panteón de familia de El Escorial, asistiendo el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada, el que se detuvo al pasar por aquel sitio de regreso a Madrid.

#### La firma de hoy

Se ha firmado del ramo de Gobernación, lo siguiente:

Jubilando a don Manuel Alvarez Caparrós, Subdirector general de Seguridad; al jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Telégrafos don Francisco Luna, y al tercero don Genaro Ramón.

Concediendo honores de jefe de Administración al ser jubilado, al Jefe de Correos don Jerónimo del Rio.

#### Manifestaciones gratuitas

El jefe del Gobierno general Berenguer, ha recibido un telegrama del exministro señor Goicoechea, diciéndole que son completamente gratuitas las manifestaciones que le ha atribuido la prensa.

#### Contra los conductores de automóviles

La prensa de hoy, ocupándose de los frecuentes accidentes de automóviles que se suceden, especialmente en los que perecieron el hijo del general Sanjurjo y el doctor Parache pide al Gobierno se adopten rigurosas medidas para evitarlo.

El «A B C» cree que debe encarcelarse a los locos o testarudos que desobedeciendo los órdenes e instrucciones dadas sobre el tránsito, originan desgracias como las ocurridas últimamente.

#### La contratación de los cambios

El ministro de Hacienda señor Wais, refiriéndose a la contratación de los cambios, dijo

que comenzará a funcionar hoy mismo,

Añadió que el Gobierno no pretende hacer milagros, sino regularizar las operaciones y que en el Consejo de ministros que se celebre esta tarde informará a sus compañeros de las impresiones que tiene de los últimos días sobre el asunto.

#### De la "Gaceta"

En la «Gaceta» de hoy se publica lo siguiente:

Disponiendo que pasen a depender de la Subsecretaría del ministerio de Economía Nacional, la Sección Central de Abastos, la Comisión Mixta del Aceite, los Comités del Cáñamo y del Algodón y la Junta Naranjera.

Prorrogando por un año la vigencia del real decreto por el que se autorizó el crédito agrícola destinado a préstamos.

#### Mejoramiento de la moneda

El diario «A B C» dice hoy que cree es provechoso el mejoramiento de la moneda recogida por deuda dispersa al extranjero, unificándola España con especulación en el extranjero.

#### Consejo de ministros

Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Manifestaron que el general Marzo había autorizado la celebración de un mitin a la Unión Monárquica en Madrid.

El ministro de Marina almirante Carvia se congratuló del éxito alcanzado por las maniobras navales

Supone que el juicio crítico deducirá que tenemos pocos aviones y submarinos, pero el espíritu de los tripulantes de la escuadra es excelente.

Calificó de paparrucha los rumores que surgieron acerca de rozamientos.

El ministro de Estado señor duque de Alba no asistió a la reunión por encontrarse enfermo.

COMO LO CONTARON...

**NO HAY COMBINACION**

El jefe del Gobierno general Berenguer, charlando con los periodistas de Madrid, le preguntó uno de ellos si se pensaba en una combinación de Gobernadores civiles, y el Presidente, al oír la pregunta reportefil, exclamó haciendo un ademán de sorpresa:

¿Por qué esa combinación de Gobernadores? ¿A qué se refieren ustedes?

Es que se habla - respondió uno de los periodistas - de que van a ser reemplazados en sus cargos los actuales Gobernadores de Zaragoza, Almería, Orense, Alava y Guipúzcoa.

El Presidente, al escuchar la palabra «Guipúzcoa», acentuando su extrañeza, dijo:

¿Por qué Guipúzcoa? Precisamente, con motivo del pasado conflicto obrero, ese Gobernador dió la sensación de proceder con tacto excelente, y no pudo llevar el asunto mejor de como lo hizo.

Tampoco hay nada respecto de los demás Gobernadores que ustedes han mencionado; sólo pudiera ser que el de Zaragoza fuese sustituido en el cargo, pero por hallarse delicado de salud y no estar en condiciones físicas de seguir desempeñándolo.

**DEL PUERTO**

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer:

**DE ENTRADA**

Vapor español «Manuel Espalio», de Melilla, con carga general y pasajeros.

Idem noruego «Bera», de Cartagena, con carga general.

**DE SALIDA**

Vapor noruego «Samnæs», para Rotterdam, con mineral.

**Instrucción pública****Las oposiciones libres**

La «Gaceta» publica una importante disposición por la que se ordena la formación de una tercera lista de opositores, con todos aquellos que teniendo una parte del segundo ejercicio (Madrid) aprobado reúnan en total cincuenta puntos, y como con estas no se podrán cubrir todas las plazas anunciadas en la convocatoria de 1928, más las desiertas que se agregan, se formará una cuarta lista con todas aquellas cuya puntuación sea superior a sesenta y cinco puntos.

**Reclamación estimada**

Por el Ministerio de Instrucción pública ha sido estimada la reclamación que formuló la maestra de Almería, en los Molinos de Viento, doña Francisca Tarrida Díaz, contra la propuesta para Almería de doña Leocadia de la Casa Cecilia, alegando que tenía preferencia la primera por los servicios

prestados en la localidad, se ha estimado dicha reclamación y se ha juzgado la escuela a la señora Tarrida, quedando sin destino la señora de la Casa.

**Opositores aprobados**

Una comisión de opositores aprobados en las recientes oposiciones al Magisterio nacional, integrada por delegados de todas las provincias, se encuentra en Madrid para formular ante el señor ministro de Instrucción pública su deseo de que sean suprimidos los dos años de prácticas que exige el artículo 29 de la convocatoria.

**Incompatibilidades**

Por Real orden se dispone se recuerde la incompatibilidad entre el percibo por parte de los maestros nacionales del sueldo que tienen asignado en los presupuestos generales del Estado con el percibo de rentas de capitales fundacionales por el trabajo reglamentario que como tales maestros perciben, a no ser que en las escrituras fundacionales esté determinado su abono, conocido por el fundador su carácter de maestro nacional, o por trabajos y servicios, independientes del horario oficial, y que haya sido autorizada la percepción por este Ministerio en funciones de protectorado sobre las fundaciones benéficas decentes.

**Exámenes**

En la Facultad de Farmacia de Granada comenzarán los exámenes el día 15 del actual, en la siguiente forma:

Aplicaciones de la Física y Técnica Física, el día 15 a las nueve; Farmacia Práctica, el día 16 a las nueve; Materia Farmacéutica Vegetal, el día 16 a las diez; Mineralogía y Zoología, el día 17 a las nueve; Análisis Químico, el día 17 a las diez; Química Inorgánica, el día 17 a las once; Química Orgánica, el día 18 a las tres; Botánica Farmacéutica 1.º, el día 18 a las diez; Botánica Descriptiva, el día 19 a las diez.

Los exámenes de alumnos no oficiales se verificarán a continuación de los oficiales en cada asignatura.

Viuda de Angel Pastor, ha recibido un importante cargamento de PINO ROJO de una de las mejores procedencias de Suecia.

**D/S A/S Spanskelinjen**

El vapor «San Andrés» saldrá el 24 de Septiembre para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.



está en puerto.

Seguirá el motor B Á R B A R A el 15 del corriente. Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

**EN LA PROVINCIA****Esposo ofendido**

El vecino de la Diputación de La Rambla (Oja) llamado Enrique Miras Pérez, sorprendió a su mujer María Martínez Pérez conversando con su vecino Diego Simón Hernández, con el que tiene relaciones íntimas.

Al notar el Diego la presencia de Enrique, le apuntó con una escopeta, y el último le disparó dos veces con un revolver, no haciendo blanco los proyectiles.

Comenzaron a circular rumores de que Diego estaba herido de gravedad, pero reconocido por el médico titular no le encontró lesión alguna.

Los dos fueron detenidos y recogidas las armas que usaron.

**Discute y lo hiera**

Estando discutiendo en Vera, José Ortiz Gallardo, de 61 años, con el joven menor de edad Francisco Caparrós Salas, éste le causó una herida incisa con una navaja al primero en la región subclavicular izquierda, que afortunadamente fué calificada de leve.

El motivo de la agresión fué porque el José Ortiz acusaba a un hermano de Francisco Caparrós de haber arrojado tierra a un ciego.

**Detenciones**

En la villa de Fiñana ha detenido la Guardia civil a Sebastián Bretones Fernández y a Francisco Egea López, los cuales promovieron una riña y gran escándalo, resultando el primero con lesiones leves en la región occipital, producidas por una piedra que le arrojó su contrario.

También ha detenido en El Parque, sitio perteneciente a Albánchez a Nicolás Alonso Granero, de 34 años, el que había amenazado con un azadón y dirigido palabras insultantes a Manuel Rueda Pedrosa, porque éste yendo conduciendo una carga de agua, le manifestó a requerimientos que le hizo, que era primero abastecer de tan necesario líquido al vecindario que regar la finca.

**VENTA ERITAÑA**

RESTAURANT ECONOMICO

Comedores próximos al mar

Teléfono 76

**Finska Angfartygs Aktiebolaget**

El vapor PALLAS, cargará el 12 de Septiembre para Helsingfors Abo, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.

**Sloman & Lauritzen Lines**

Para HAMBURGO directo

CATANIA

**“Boletín Oficial”**

Extracto del correspondiente al día 9:

Circular del ministro de la Gobernación sobre incompatibilidad de don R. Bosa para ocupar el cargo de Presidente de la Diputación con el de Inspector del Timbre.

— Idem sobre el envío de datos relacionados con las existencias de trigo.

— Anuncio de subasta de las obras de la carretera de Sorbas a Los Arjos.

— Edictos de los Juzgados de Almería, Tarragona y Parbena.

— Idem de la Junta del Censo electoral de Cuevas del Almanzora.

— Idem de los Ayuntamientos de Almería, Córdar, Instinción, Parbena y Nacimiento.

**Juzgado Municipal**

DIA 11

**Distrito de la Audiencia**

NACIMIENTOS.— Antonio Soler Andújar, Victoria Escobz Puertas y Andrés Cozar Hernández.

DEFUNCIONES.— Juan Pedro Revueltas Fernández.

**Distrito de San Sebastián**

NACIMIENTOS.— Juan Secre Auña, Antonia Ramirez Garcia y Maria Andrés Plaza.

DEFUNCIONES.— Ninguna.

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

**ELINIP**

**Estomacal**

**Salz de Carlos**

recetan los médicos de las partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades de

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

**Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd**

El vapor IBERIA saldrá el 15 de Septiembre para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

UN HONOR

# El Regimiento de La Corona

La Junta municipal de Melilla acordó dar el nombre del Regimiento de La Corona, de guarnición en nuestra capital, a una calle de aquella heroica plaza militar.

Nuestro colega «El Telegrama del Rif» al dar cuenta del descubrimiento de la lápida con el nombre de La Corona, dice lo siguiente:

«La vía francesa, desde ayer recibe el nombre de Regimiento de La Corona. A recibir a las autoridades e invitados acuden una nutrida comisión de vecinos y niños de las escuelas.

Al dejar al descubierto la lápida, el coronel señor Misja, en nombre del general Jefe de la Circunscripción, dá lectura al siguiente discurso:

Señores: Esta lápida que acabamos de descubrir dará nombre en lo sucesivo a esta calle que lleva el nombre de uno de los regimientos de nuestra inmortal Infantería, y sin duda alguna queréis hacer perenne en ella, la gratitud del pueblo de Melilla que legítimamente representáis, en aquellos momentos de angustia que recorría la ciudad, después de los tristes y luctuosos sucesos del año 1921.

En aquel batallón del regimiento de la Corona, primero de las fuerzas peninsulares que desembarcó en la plaza, vé Melilla la primera manifestación de auxilio que la madre presta a uno de sus hijos cuando los ve amenazados de algún grave peligro, y España, que nunca escatimó ni la sangre de sus hijos, ni el dinero de sus arcas, jamás dejó de prestar a esta ciudad tan española, los elementos necesarios para su defensa siempre que se vió seriamente amenazada.

El regimiento de la Corona, desembarcó en el año 21, poco antes que los bravos legionarios, mandados por el hoy general Millán Astray y los Regulares de Ceuta, primeras fuerzas que devolvieron la tranquilidad a los melillenses, cubriendo seguidamente de su desembarco el servicio de seguridad inmediato de la plaza; después toma parte activa en todos los hechos de armas preparatorios para la reconquista del territorio. Los nombres de Casabona y Tiza resaltan en su historia y es tal la moral de esta tropa y su comportamiento en estos combates, que en nada desmerecen en lo más mínimo de los héroes aguerridos y veteranos en los campos africanos, que con ellos acaban de llegar: legionarios y regulares. Demuestran con ello que el soldado español, aun biscoño y con poca instrucción, la necesaria que exigen hoy y aún de exigir menos en lo porvenir las modernas leyes de Reclutamiento, es el mismo siempre capaz de dar todo el rendimiento que se puede pedir a las tropas más aguerridas del

mundo, si se encuadra bien y se cuidan sus virtudes militares y ciudadanas.

Toma después parte en los episodios victoriosos de la reconquista y se distingue en la toma de Sebte el 2 de octubre; en el paso del Kerf, en diciembre; en Teguz y Ambar, en Marzo del 22, y es repatriado en mayo de este mismo año.

Su jefe, el teniente coronel La Barrera, aquél que supo inculcarle las necesarias virtudes militares, para que este batallón se destacase, muere en el hospital militar de Melilla, de enfermedad adquirida en campaña, y en un combate en las inmediaciones de Casabona tuvo ese Cuerpo cerca de doscientas bajas de tropas y siete de oficiales. Su bandera fué condecorada por el comportamiento de este regimiento, con la preciada recompensa de la Medalla Militar.

Esta lápida que lleva estampado el nombre del Regimiento de la Corona, igual que las demás que van a quedar descubiertas en el día de hoy, igual también que otras que dan nombre ya desde hace mucho tiempo a las otras calles de esta ciudad demuestra repito, vuestra gratitud que como hija amantísima para la Patria sabe recordar, agradecer y conmemorar los desvelos que por ella se tomó; por ello Melilla, bien merece al lado de otros títulos que ostenta como timbres gloriosos de sus más preciadas virtudes, ostentar uno más: «el de muy agraciada».

Me resta sólo, en nombre del regimiento de La Corona, en nombre de la Infantería española y mejor aún en nombre del Ejército todo, como un conjunto indivisible, dar las gracias a la Excelentísima Junta Municipal y con ello al noble pueblo de Melilla, por este recuerdo, que para nosotros ha de ser uno más de los múltiples que tenemos y que en todo momento no olvidamos para estar siempre dispuestos al cumplimiento de nuestros deberes.

Señores: ¡Viva el regimiento de La Corona!

Al terminar su discurso el coronel Misja, es muy aplaudido.»

# Notas taurinas

En la villa de Laujar se celebrará el día 17 del actual mes una novillada, en la que actuará como único matador nuestro paisano Antonio Oler.

También el día 16 de Octubre próximo, con motivo de las fiestas y feria, se celebrará en Huerca Overa una novillada.

En ella tomarán parte Julio Gómez (Relampaguito II), Manuel López Villanueva y Miguelito Gómez, otro hijo de «Relampaguito», los tres almerienses.

El valiente y popular matador de toros Marcial Lalanda, lleva toreadas durante la actual temporada 65 corridas.

Por fuerza mayor y por otras causas, ha dejado de torear las extraordinarias de Madrid; la del Montepío de Toreros; la del 8 de Junio en el Puerto de Santa María; una en la feria de Valencia, la de Murubí; la del 16 de Mayo en Talavera y una en Alcalá de Henares.

En Mecina (Granada) tendrá lugar el día 29 otra novillada, estando encargado de despachar dos novillos, el almeriense «Niño de la Macarena».

Por último, el paisano Antonio Oler, toreó ayer en la plaza de Jerez del Marquesado y hoy actuará en la de Baza, alternando con Daniel Obon.

# TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

## Vista de incidente

En la Sala primera se celebró ayer la vista de un incidente de apelación de causa procedente del juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de estafa, que dando a resolución del tribunal.

## Señalamientos para hoy

Sección segunda. Vista de cau

sa número 46 de 1928, del juzgado de Berja, contra Miguel Martínez y otro, sobre quebrantamiento de embargo.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Lorenzo Pérez Gallardo.

Vista de incidente de apelación de causa número 34, de 1930, del juzgado de Berja, sobre alzamiento de bienes.—Abogados, don Joaquín López Pérez y don Rogelio Pérez; procuradores, don Angel Vizcaino y don Francisco Rodríguez Rosales.

Idem idem sobre idem.—Abogados, don Francisco Martínez Vázquez y don Rogelio Pérez; procuradores, don José Fernández Campos y don Francisco R. Rosales.

# LOS COMITES PARITARIOS

Por el ministerio de Trabajo se ha dispuesto que los Comités paritarios y demás funcionarios y organismos dependientes de dicho ministerio, contesten con la mayor exactitud y perfección posibles los cuestionarios que les remita con tal finalidad la sección española de la «Asociación internacional del progreso social», y que se signifique a las Sociedades patronales y obreras, Bolsa de Trabajo, Sociedades contra el paro, etc., etc., la conveniencia de que atienda a las peticiones de informe que pueda hacerles la propia Sección mencionada.

**LA INSTALADORA MODERNA**  
**Francisco Segado**  
 PASEO DEL PRINCIPE 36  
 Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y Lámparas.  
 TELEFONO 319

**Bollería Suiza**  
 NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1891  
 Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.  
 Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.  
 Esta casa no tiene ninguna sucursal.  
 Aguilar de Campóo (Entrada al Mercado).

**Parraleros Embarcadores**  
 Pastas en todos los colores y brochetas especia es para marcar barriles y cajas acabadas recibiendo una impertante remesa  
**EUGENIO DE BUSTOS**  
 Almacén de drogas y productos para Sanid d Agrícola  
 Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 83.—ALMERIA.

**Miguel García Algarra**  
**OCULISTA**  
 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
 Terriiza, número 15. ALMERIA

# Banco Hipotecario de España

Administrador en Almería: Angel Vizcaino González, Procurador  
**Alta significación social y económica de sus préstamos**

Pueden concertarse en plazos de 5 a 50 años, sin que esto signifique que el prestatario haya de sostener el gravamen durante el tiempo pactado. Una de las cláusulas de las hipotecas es la de que el hipotecante PUEDE CANCELAR CUANDO QUIERA, COMO ENTREGAR CANTIDADES A CUENTA DEL MISMO.

Los préstamos del Banco, por su admirable sistema de amortización, resultan a un 5/50 por 100 al año. Hay que tener en cuenta que las hipotecas del Banco Hipotecario no se hallan gravadas por el Impuesto de Utilidades. El que hipoteca con el Banco Hipotecario de España, tiene la ventaja indiscutible de que, mediante una anualidad que comprende intereses y amortización, extingue la deuda contraída sin que los vencimientos representen plazos angustiosos y un vivir de inquietudes constante.

El Banco Hipotecario de España ostenta en su brillante historial el mayor galardón de que pueda vanagloriarse entidad financiera alguna.

Poner a cubierto al industrial, agricultor constructor de obras y al proletario en general de bienes inmuebles, de la labor ruin de los usureros, que prestan en forma legal al seis por 100 y en el doc.

# MIL LABOR

Orientar al que deseé contratar con el Banco. Examinar su titulación y corregir sus defectos si los tuviere. Facilitar cuantos datos se nos requieran para construcciones, aconsejando lo que en justicia proceda, para que el que me honre en su visita no pierda el tiempo y el dinero inutilmente. Librar al solicitante de las preocupaciones de índole legal y económica que sugiere la natural trama de los préstamos.

Las consultas e examen de títulos y orientación técnica no devengan honorarios

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 11

#### Nota oficiosa

A la salida del Consejo facilitaron a la prensa una extensísima nota oficiosa acerca de los cambios, afirmando que los propósitos del Gobierno era llegar por etapas a la estabilización de la peseta y al patrón oro, con la paridad de su valorización que debe prevalecer. Justifica las medidas adoptadas sobre la supresión del arbitraje y la regularización de los cambios ante la enormidad con que se desarrollaban estos.

Su eficacia y las medidas dependerán del apoyo que prestan los Bancos

El Gobierno confía en el patriotismo de todos, prometiendo, si hubiese excepción, hacerlas públicas acompañadas de las sanciones correspondientes.

El general Marzo manifestó que se aprobó la ponencia sobre el levantamiento de la censura a la prensa, que se llevará a cabo en la semana próxima.

En virtud de la potencia, los tribunales dirán qué Código se aplicará

#### Oro Consejo

El jueves o viernes próximo se celebrará otro Consejo de ministros.

#### Libertad de un periodista

Al salir del Consejo el ministro de la Gobernación, los periodistas le pidieron la libertad del periodista alemán Riegherh

El general Marzo se negó a la petición por no tratarse de un periodista, si no de un comunista, representante de Rusia, calificado de indeseable, a que se le expulsará del territorio.

#### Méjoró la peseta

En las cotizaciones de hoy de la Bolsa mejoró la peseta valientes.

sobre todas las monedas extranjeras.

Las libras cerraron a 44

El motivo de la baja de la libra fué porque en la oficina centralizadora de compras se presentaron numerosas demandas.

#### Conferencia

El Subsecretario de la Presidencia señor Benítez de Lugo, celebró una conferencia con el ministro de Fomento señor Matos y con el de Economía señor Rodríguez Viguri acerca de la supresión de la censura a la prensa.

#### Aguilera restablecido

El ex ministro general Aguilera se encuentra restablecido de su dolencia.

#### Posesión

El ex diputado y Director de Comercio señor Marfil se posesionó hoy de la Delegación del Gobierno en la Compañía de los petróleos.

#### Llamamiento de caridad

La prensa publica una carta firmada por el consul de la República Dominicana, haciendo un llamamiento a la caridad española en favor de los damnificados por el furioso huracán que se registró recientemente.

#### Entierro de Parache

Esta tarde recibió sepultura en el Cementerio de El Escorial el cadáver del señor Parache, víctima del accidente de automóvil en la carretera La Coruña.

El entierro que fué presidido por sus hijos, estuvo concurridísimo.

## TOROS

Madrid, 11

#### En Madrid

El ganado de Aleas lidiado esta tarde fué difícil.

Fuertes Bajarano y Chiquito de la Audiencia estuvieron muy valientes.

#### En Albacete

Los toros de la vacada de Rincón, mansos.

Marcial Lalanda, Cagancho y Vicente Barrera, fueron ovacionados.

#### En Zamora

El ganado de Coblada corrido hoy resultó bueno.

Manolo Magias (Bienvenida) bien obteniendo una oreja. Niño de la Palma mal.

#### En Jérez

Los novillos de Pelayo cumplieron.

Antonio Oller, único matador, bien con el capote y superior matando, concediéndosele una creja y un rabo.

## BOLSA

Madrid 11.

#### Cotizaciones

Deuda 4% interior...	71 80
Id. 5% amortizable...	88 00
Id. 4% idem...	75 60
Banco de España...	600'00
Español de Crédito...	430'00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	234 00
London a la vista...	44 00
Paris idem...	35 45
Dólares...	9'11

## De aviación

Madrid, 11.

#### Hidroes variadísimos

Comunican de Cartagena que esta mañana salieron de la base aérea de Los Alcázares siete hidro italianos en dirección a Barcelona.

A la altura de Cabo Palos uno cayó al mar, con grandes desperfectos, siendo salvados sus tripulantes.

Otro que iba pilotado por el general Valle, también cayó al mar, y debido a estar muy picado fué sacado con grandes dificultades.

Aunque el barco que los salvó llevaba un hidro remolcándolo, un golpe de mar lo hundió.

## De Provincias

Madrid, 11

#### Temporal rudo-Veraneantes

Dicen de Barcelona lo que sigue:

Durante el fuerte aguacero que cayó en esta capital, se registraron numerosas inundaciones que requirieron en algunos sitios la intervención de los bomberos. El viento derribó una casa en construcción en la calle del Consejo de Ciento, cayendo varias chispas eléctricas, lo que ocasionó que durante algún tiempo la población quedara a oscuras. También numerosos árboles fueron derribados por el vendaval.

Durante los tres últimos días salieron a veranear a las playas próximas numerosos viajeros, pues solo en la estación del Mediodía se despacharon 220 000 billetes de diferentes clases.

#### De San Sebastián

También se han recibido de San Sebastián las noticias siguientes:

Esta noche marcharán a Madrid en el sud expreso, los ministros señores Matos y Estrada.

Este manifestó al salir que la censura de la prensa desaparecerá sin decreto alguno.

Han almorzado juntos los ex ministros señores García Prieto y Villanueva, temiéndose que retirará a su domicilio el último por haberse indispueso.

Parece que dichos señores no trataron de política.

El ex ministro señor Bergamín, interrogado por los periodistas, manifestó que cree no habrá consultas y que el lunes regresará a Madrid.

Los marineros pesqueros han aplazado la huelga, porque los patronos parece están decididos a aceptar la mayoría de las peticiones que se les han hecho, considerándolas justas.

#### Avería.-Un accidente

Dicen de El Ferrol, que durante las maniobras navales,

sufrió averías el servomotor del crucero «Reina Victoria Eugenia».

Añaden que en Puebla volcó un automóvil en el que iban su dueño don Ramiro González y dos amigos.

Los tres resultaron heridos de gravedad.

**Incendio en un pinar**

En el pueblo de Aias (Pamplona), se declaró anoche un incendio en un pinar.

Fueron pasto de las llamas 75 000 pinos que importan una respetable cantidad.

**La huelga de Cádiz**

De Cádiz dicen que la huelga de tranviarios sigue estacionada.

Ayer celebraron una reunión el Gobernador civil y una comisión de huelguistas, rechazando éstos la fórmula del 10 por 100 de aumento en el jornal y persistiendo en el 25 por 100.

Los huelguistas siguen recibiendo donativos de muchos particulares para que puedan continuar en su actitud.

El Comité huelguista visitó a las cigarreras. Estas se reunirán el viernes para tratar de la huelga de los tranviarios.

**El aniversario de Casanova**

Telegrafía de Barcelona que hoy tuvo lugar la conmemoración del aniversario de la muerte de Casanova.

La Diputación, los Ayuntamientos de la provincia y otras corporaciones depositaron numerosas coronas.

La fuerza pública solo permitía acercarse al monumento al portador de la corona, prohibiendo que se estacionara el público en las cercanías.

El Ayuntamiento de Barcelona no depositó ninguna corona.

El acto terminó sin que se registrara ningún incidente.

**Asalto.-Asesinato**

Dicen de Lérida que en Baguer unos desconocidos asaltaron la casa de don Antonio Puigpelet, a quien asesinaron.

**Un destructor francés**

Participan de San Sebastián que con motivo de la celebración de las regatas internacionales fondeó el destructor francés «Lyus», cambiando los saludos con la plaza.

En el Club Náutico el Rey conversó con el comandante.

**Romanones no cree**

Otro despacho recibido de San Sebastián dice que el ex presidente del Consejo señor conde de Romanones no cree en la modificación ministerial de que se viene hablando estos días.

**PERPEN**

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado

Presión media del día . . .	759.9
Temperatura máxima . . .	27.2
Idem mínima . . . . .	17.8
Tem media . . . . .	22.5
Tem máxima al sol . . .	32.2
Humedad relativa media .	37
Evaporación en 24 horas .	4.7
Lluvia en 24 horas . . .	0.0
Vient dominante . . . .	W. S. W.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	5.0
Nubosidad . . . . .	semi despejado

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**GACETILLAS**

**Las listas electorales**

Terminando el plazo para inclusiones en el Censo electoral el día 15 del actual, recordamos a todos cuantos quieran incluirse en el mismo, que continúan abiertas las oficinas todos los días en el Juzgado del distrito de San Sebastián de esta capital.

**Varias denuncias**

En el Gobierno civil se recibieron ayer nueve denuncias contra igual número de conductores de camionetas y automóviles, cada uno por diferentes faltas cometidas.

**Malos olores**

En el solar existente en la calle de Hernán Cortés, esquina a la de las Tiendas, desde hace días algún «cadáver» depositado despidió tales olores, que se hacen inaguantables, por lo que el vecindario se queja con sobrada razón.

Trasladamos la queja a quien corresponda.

**Se alquila**

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

**Recurso de reposición**

Se ha entablado recurso de reposición por don José Díaz Solano, contra acuerdo de la Comisión

permanente del Ayuntamiento, sobre la fianza que tenía constituida don Juan López Palenzuela para responder a la construcción de aceras en la calle de la Estación.

**Una subasta**

El Ayuntamiento de Bédar anuncia la subasta de los aprovechamientos de espartos procedentes de sus montes.

**Pérdida**

Desde la calle de Zaragoza al Paseo del Príncipe se ha perdido un anillo de señora de un topacio. Mucho se le agradecerá, por ser recuerdo de familia, y se le gratificará al que lo devuelva a Zaragoza, 12

**Declarados fallidos**

La Administración de Rentas públicas ha declarado fallidos a 108 individuos de esta provincia por débitos del impuesto de transacciones.

**Comisión provincial**

Esta mañana a las once, celebrará sesión la Comisión provincial permanente.

**No obedece.—Sustracción**

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer un guardia municipal al conductor de la camioneta número 49 de esta matrícula, por pasar por la calle de Maura (antes Girona), lo que está prohibido, desobedeciendo a la autoridad y dándose a la fuga.

También denunció Ricardo Morales Nónes que le habían sustraído de su domicilio, una colcha valorada en diez pesetas.

**Comisión**

Para mañana a las cinco y media de la tarde, ha sido convocada la Comisión de Beneficencia y Sanidad del Ayuntamiento.

**El "Bomba" detenido**

Nuevamente ha sido detenido por la Guardia municipal el limpiabotas Eduardo Soriano Berenguel (a) El Bomba, por escandalizar y blasfemar en la vía pública.

Este es un individuo que constantemente promueve escándalo por tener sus facultades algo perturbadas y se teme que alguna vez cometá un hecho grave.

¿No podría recluírsele en el Manicomio?

**Beneficios subsidiarios**

Les han sido concedidos beneficios subsidiarios por contar con ocho hijos, a Rafael Fenoy Cruz, de Almería y por tener nueve a Francisco Martínez Torres, de Abruena.

**Se alquila**

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

**De ornato**

Ha solicitado del Ayuntamiento doña Dolores García Abad, hacer reformas en la fachada de la casa número 21 del Paseo del Príncipe.

La Comisión de Ornato se reunió ayer despachando varios asuntos pendientes.

**Fallecimiento**

Ha dejado de existir en Melilla el teniente méico con destino en aquella Comandancia de Sanidad don Luis Pérez García.

**Visita y conferencia**

El teniente coronel de Seguridad don José Jerez y el comandante del mismo Cuerpo don Custodio Lara, que como saben los lectores por haberlo publicado, vinieron a nuestra capital para instruir expediente a consecuencia de denuncias presentadas contra la Policía, estuvieron ayer en el despacho oficial del Alcalde señor de Haro, confiriendo largo rato con éste.

**Médico-Odontólogo**

Hasta fines de Septiembre pasará consulta en su clínica Paseo del Príncipe, número 10, 2.º, el afamado especialista de Madrid de enfermedades de boca y dientes doctor Fernández Palacios.

**SERRERIA HERRADA**

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS 4  
PASEO NCPIE, 11  
ALMERIA.

Número de ocho páginas

**Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla**

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonave

**Cabo Quilates**

Salirá del puerto de Almería el día 30 de Septiembre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

**Admite carga en cámara frigorífica y pasajeros de TERCERA clase**

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

VISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Bill-te entero . . . . .	Pe etas 557.50
Medio billete . . . . .	282.50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA—Almería.



La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

# Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferreca y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiéndole el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.



## Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Maritimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuarenta hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

**CAMPANA**  
**MENDOZA**  
**FLORIDA**

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

### PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuesto.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camaras especiales de 3.ª clase de 2,4 y 2 literas con un suplemento de 35pts. por plaza para los de tercera clase conida a la española

ASUNTO IMPORTANTE: Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar las cárceles en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Una vez al mes una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes sus consignatarios Hijo de RICARDO JIMÉNEZ, (S. e.)

Bulevar del Príncipe 75 ALMERIA Cortina del Muelle 28 en 21.



## Compañía Trasatlantica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Octubre al magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbon

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York, Habana, saldrá del puerto de Málaga el día 29 de Septiembre el vapor

Manuel Arce

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cúcuta saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Octubre el magnífico vapor

Buenos Aires

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel de Borbon

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, calle del General Segrara 2 bajos

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

# Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL ALMERIA.

**Manuel García Galoff**  
PRACTICANTE  
Reina, 31, bajo, derecha

**A. Vizcaino**  
DENTISTA  
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Oñalía, 20 pral.



# WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

## EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port Said, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India, China y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

# Sociedad Anónima Romero

PRINCIPE, 10. — APARTADO 2



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**  
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**  
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias** (quinzenal)  
Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**  
Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes. Salda para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Hijo de Ricardo Jiménez, S. e. C.

# Balneario DIANA

Baños ten platos